

trudljivemu pevovodji č. g. kaplanu Kralju. Ko je g. nadučitelj Praprotnik iz Puščave nastopil oder in začel razlagati v gladkotekočej besedi, kako se mora sadno drevje saditi, obrezovati, pomlajevati, snažiti itd. so se vse oči vprle nanj. Vse občinstvo je njegov prelepi poduk s čudno pazljivostjo poslušalo. Priserčna hvala. Takšnih učiteljev si želimo, to so res odgojevalci naroda. Želja vseh je pa bila, da bi č. g. nadučitelj nas še mnogokrat z enakim podučljivim govorom razveselil. Veselica se je v uzornem redu vršila. Samo enkrat nas je nekaj hotelo spominjati na ono žalostno dogodbo pri sv. Martinu na Pohorji. Govorilo se je, da so nemčurji, ktere pa lahko vse na prstih jedne roke sešteješ, opijanili neke uboge fante, da bi nemir in svajo delali. In res se je nekoliko takšnih v sredi vasi postavilo in tulili so kakor mlada teleta. Če imajo naši nasprotniki takšne pevce, pa jim naj bodo. mi jim nismo nevoščljivi. Čudno se je nam pa to zdelo, da se nekteri niso naše veselice udeležili, pač pa so kaj radi sodelovali pri „Schützenfestu“ pri sv. Lovrenci. Menda je pa kmetska veselica preveč priprosta za te gospode ali hočejo biti nasprotnikom našim „staffage“, to je zavoljo lepšega. Zlasti se vedejo prav čudno g. učitelji. Jedini g. T. bil je prisoten. Toda naj bodo uverjeni, da se naše značajno ljudstvo ž njimi nikakor ne zлага.

Iz Maribora. (Slovensko društvo — čitalnica — marsikaj — šulvereinske bolečine.) Odbor Slov. društva je z ozirom na dogodke v državnem zboru sledečo izjavo telegrafno doposlal g. dr. Vošnjaku: „odbor Slov. društva pozdravlja z velikim zadostenjem odločno postopanje slovenskih poslancev in se trdno nadeja in prosi, da ostanejo vsi nepremakljivi.“ In res, v tem slučaju bo ves narod za njimi. Pogoste in deloma izvrstne, krasne veselice po mestih in trgih in celo vaseh slovenskih kažejo, da narodna zavest povsod napreduje in se vedno dalje širi. — Tudi naša čitalnica priredila je 8. t. m. prelepo veselico. Pevcem pripomagala sta gospoda Schuster, oca in sin. Bodi Jima izrečena priserčna zahvala, kakor tudi pevovodji in pevcem, osobito pa gospodični Boženi Srncevevi, ki nas je očaravala s svojim ljubim deklamovanjem. — Mnogo spoštovanemu učitelju g. Koprivniku je umrla vsem priljubljena žena po naglej smrti. — Graškim nemško liberalnim kolovodjem streže marljivo znani vinotržec Pfriemer in se povsod ponuja za kandidata, sedaj tudi za volitve v trgovsko in obrtno zbornico. Zraven njega kandidira samo nemško-liberalna vrlina: Pahner, Leeb, Masatti, Scherbaum, Grubitsch (nekdaj Grubič), vsi v Mariboru, Kandolini v Poličanah, Sutter v Konjicah, Traun v Celji, del

Cot v Brežicah. Ti bi naj zastopali celi spodnji Štajer, vse stotine in tisoče naših trgovcev in obrtnikov? Niti Bindlehner, ne Jurca, ne Lipold, ne Vošnjak v Šoštanji itd. bi ne smeli v ovo zbornico? Vsa Savinjska, vsa Murska, Slov. graška, Ptujaska krajina bila bi naj brez zastopnika? — V Kamci so hoteli mariborski šulvereinarji zopet Orts-Suppen-dirndaj, pa prišli so samo 4 radogledeži iz Kamce. Mariborski rogovileži so klaverno glave pobešali in tiho pete nesli v mesto nazaj.

Iz Bizeljskega. (Dve novi šoli) na Bizeljskem sta po triletnem težkem delovanju vendar enkrat dodelani, jedna enorazredna, jedna pak štirirazredna, ki obedve staneta blizo 17.000 gold. To je lepa svota, ktere bodemo mi Bizeljani plačati morali. Pa vse bomo storili, da bi se naši otroci kaj naučili in lepo zredili. Alj kakov pa je red v tej novej štirirazredni šoli? 9. decembra p. l. se je odprla nova šola, začeli so otroci marljivo v šolo hoditi, in kako se tem malim našim državljanom godi? Nekteri pride sem eno uro daleč, nekteri tudi poldrugo uro, in ko hoče ob 8. ali $\frac{7}{9}$ uri vstopiti v hišo znanosti, je vse trdno zabito in duri zaklenjene in otroci morajo zunaj čakati in zimo ogrebat, dokler se jim še le $\frac{3}{4}$ šolska vrata ne odprejo. Opoludne morajo zopet pod milo nebo, da so do $\frac{1}{4}$ na snegu. Jaz pa mislim, da so Bizeljanci za otroke novo šolo priskrbeli. Zvečer pa ima nekteri to srečo, namesto da bi za dne domu šel in za dne domu prišel, mora prav dolgo v šoli ostati, da potem v temni noči domu klesti.

Od Reke. (Zima.) Že preteklo jesen so nekateri z ozirom na veliko število gob itd. prerokovali, da boče po zimi veliko snega nasulo in niso se zmotili, saj slepa kokoš tudi včasih zrno najde. Pretekli teden od 11. do 18. januarja se more res sneženi teden imenovati, kajti nasulo ga nam je dober meter na debelo, po hribih pa $1\frac{1}{2}$ do 2 metra; čim dalje proti zahodu, tem več ga je. Ker je bil sneg s prva južen, je marsikje svojo moč pokazal, posebno po slabih strehah. Nekemu kmetu v sosedni reški župniji je sneg kozolec podrl in po strmini v dolino zvalil. Drugemu kmetu je streho na hlevih podrl in troje živinčet pokončal, eno govedo so še menda rešili, dvoje jih je pa poginilo, da ne omenjam drugih manjših nesreč. Ljudje se za ozimne bojé, ker je ta velikanski sneg na tala tla padel. Tudi veliko drevja je po vrtilih in gozdih polomljenega. Kedar se bo tajati začel, bodo ljudje marsikje na strmih krajih v skrbeh zavolj plazov.

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Vogerski minister Tisza bil je na Dunaji in ker njegovi vladini

listi vsi tajijo, ko bi on bil nasvetoval, naj tudi Avstrija nekaj zemlje v Afriki vzame, ker uže vse tam grabi, bo na tem vsakako nekaj resničnega. Kajti izkušnje učijo, da je zvečinoma res, kar omenjeni listi tajijo. — Slovenski poslanci so naenkrat pozornost v ce- lej Avstriji na se obrnoli. Ker jim namreč naučni minister ničesar ne dovoli, in še na drugo spomenico niti odgovora niso dobili, ne glasujejo za vladine predloge. Vsled tega je minister Konrad uže propal s svojim predlogom naj se duhovnikom plača zboljšuje skozi 3 leta. Sklenolo se je, da obvelja postava o duhovski kongrui l. 1886. Jednako utegne minister Du- najevski propasti s pristojinjsko postavo; kajti zoper njo vpisanih je 12 poslancev, za njo samo 3 in še izmed teh še je slovenski posla- nec g. Obreza dal izbrisati, ker ministerstvo na slovensko spomenico ni hotelo odgovoriti. Tudi nemško konservativni poslanci so nevoljni; le davke in zopet davke bi naj poslanci dovolje- vali, skoro ničesar pa ne morejo doseči za svoje volilce. — Dače gruntne smo lani vpla- čali 33 $\frac{1}{2}$ milijona, vseh davkov 98 milijonov, torej za 2 milijona več, kakor je proračuneno bilo. — Nemški liberalci so avstrijski goldinar z prajzovsko marko zaželi spodrinjavati in po- slanec jud Neuwirth nasvetuje, naj bi se kar po prajzovskem računalo v markah. Kdor se čuti Avstrijanca, ta bo se temu ustavljal. — Škof Strossmajer postal je 70 let star, vsi Jugoslovani so mu čestitali, zlasti pa slovenski poslanci. — V Erdeljskem so nemški Sasi na- seljeni ter njihovi porotniki v Sibiriji nedavno rumunskega urednika, toženega od madjarskega državnega pravdnika, nekrivega spoznali. Vsled tega je ogenj v madjarskih strehah in judov- ski novinarji tirjajo, naj se rumunski uredniki zanaprej postavljajo pred madjarske porotniki. No, ti so pa nemško-liberalnim podobni kakor jajce jajcetu.]

Vnanje države. Ruska vlada je Turka upozorila, da nima več pravice s kristijani de- lati kakor nekdam, zlasti naj bo pravičen slo- vanskim Bolgarom v Macedoniji. — Črnogorski minister Plamenac je odšel v Rim iskat itali- janske pomoči za slučaj, ko bi se krščanske državnice na Balkanskem polotoku vzdignole zoper turške ostanke. — Anarhista Reinsdorf in Kuchler, ki sta nemškega cesarja hotela ubiti, so ob glavo djali; Reinsdorf je trdo- vraten nespokorjenec do konca ostal. — Pol- jaki poznanjski pošljejo iz vsake vasi po dva vernika na božjo pot v Velehrad h grobu sv. Metoda. — V sosedni Italiji živi 30.000 Slo- vencev pa v duhovščici Videmske škofije, iz katere dobivajo duhovnikov, je slovenski govo- riti prepovedano, slovenskih bogoslovcev pa je tam 35. — Francozi so Kitajce na Formozi natepli pred Kelungom, palo je 200 Kitajcev:

tudi v Tonkingu so imeli srečo in vzeli Kitajcem utrjen tabor z veliko množino streliva in živeža. — Menje srečni so Angleži v Sudanu. Jihov general Wilson je prodrl do Kartuma, pa o joj, namesto da ga pozdravi glasoviti Gordon, po- škropijo ga Mahdijeve krogle; dne 26. jan. t. l. je Mahdi v mesto vdrl, Gordona ubil in se utrdil. Vsled te zmage je celo Sudansko pre- bivalstvo za Mahdija in zoper Angleže, ki so popolnem obkoljeni. Naglo jim hiti 20.000 vo- jakov iz Indije, 8000 iz Malte na pomoč; toda bati se je, da pridejo prepozno. — Italijanom je to jako ugodno, kajti sedaj jih potrebujejo Angleži in res so jim ti uže prepustili mesto Masavo v Rudečem morji in bržčas jim dovo- lijo zasesti Tripolis. Turški sultan je sicer zoper takšne naklepe uže protestiral pa brez vojske je zastoj. Mnogi mislijo, da utegne to nov korak biti k končnemu raztrganju Turčije.

Za poduk in kratek čas.

Sv. Metod, apostol Slovanov.

(Po spisan A. Fekonje v letopisu 1884 Matice Slovenske.)

III. Kakor iz Solnograda izhajali so nem- ški misijonarji tudi iz Passava v slovenske po- krajine, poslednji zlasti v dežele na severu od Dunava. Toda priljubljeni Slovanom prav niso bili nikder. Nekaj zato, ker se niso hoteli slo- vanski naučiti ter so pri službi božji rabili samo latinski jezik. Nadalje tirjali so povsod desetino in naposled nemškeje nadoblasti nad Slovane pot nadeljavali. Sam nemški pisatelj Gfrörer piše: „za duhovnikom frankovskim in bavarskim stopala je vojska, in kder je on za- sadil križ v zemljo, tam so nemško-cesarski vojvode zabili meč, svoječ si pravico k vlada- nju, nakladanju sužnosti, davkov, desetine in drugih plačil“.

Takemu počenjanju vprli so se uže enkrat Slovenci pa brez uspeha. Bili so premagani in potlačeni. Krepkeje in srečneje dvignol se je moravski slavni vladar Rastislav, stolujoč v trdnem Devinu. Jarem frankovsko-nemški, pod katerim je nemški cesar Ludvik bil vklonil nje- govega strijca Mojmira, junaško otrese. Nem- ški cesar sam ga oblega z mogočno vojsko, a naposled mora sramotno popustiti deželo in se čez Dunav vrnoti na Nemško nazaj. Zatem skuša Rastislav utrditi svojo mlado slovausko državo. V to svrho zveže se s Čehi, s Slovaki, s Koceljnom v Blatogradu, z Bolgari, ki so do Tise na Vogerskem prodrli. Ob enem sklene ves svoj narod pokristijaniti ter mu pomagati do krščanske omike na podlagi slovanske cerk- vene oblasti, slovauskega duhovenstva in slo- vanske službe božje. Toda odkod dobiti spo- sobnih učiteljev? Na Laškem, Nemškem jih ni bilo, doma tudi ne. Obrne se torej v Carigrad,